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Теперішнє та майбутнє країн світу тіс-
но пов’язане з розвитком андрагогіки, на-
уки про освіту дорослих, котрій у наш час 
відводиться одна з провідних ролей. Отже, 
освіта дорослих з кожним днем стає все 
більш актуальною та визначальною. Гене-
зис   пріоритетних   тенденцій  історич-
них змін в освіті дорослих яскраво відобра-
жений у збільшенні кількості навчальних 
установ, створених лише для дорослого на-
селення, в зростанні кількості різноманіт-
них програм для зазначеної категорії гро-
мадян та все більшій увазі, з якою ставлять-
ся до освіти дорослих як науковці, так і по-
тенційні дорослі учні. Наслідком глобаль-
ного процесу залучення дорослого контин-
генту до освітнього процесу є виникнення 
явищ та реалій, які неможливо зустріти у 

педагогічній науці, змістом якої є освіта ді-
тей та юнацтва. 

Метою статті є з’ясування загально-
го визначення базових понять проблеми 
освіти дорослих. Аналіз праць з визначе-
ної проблеми свідчить, що нею займали-
ся та займаються багато дослідників, серед 
яких Дж. Д’юі М. Ноулз, П. Джарвіс,А. Ро-
джерс, Р. Сміт, Ш. Мерріам, Р. Дейв, А. Роуд 
та інші. Поміж вітчизняних та російських 
вчених необхідно виділити Н.А. Абашкіну, 
Н.Г. Ничкало, С.І. Синенко, Є .І. Степано-
ву, О.І. Огієнко, С.О. Сисоєву, Л.О. Коваль-
чук, С.І. Змєйова, А.М. Мітіну, С.Г. Верш-
ловського та ін.  Багато хто з видатних нау-
ковців та педагогів працювали над пробле-
мою ролі освіти в житті людини та ролі лю-
дини в освіті. Одне з важливих місць серед 
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ність у чіткому розрізненні принципів педа-
гогічних та андрагогічних моделей навчан-
ня. Більш того, фізіологами та психологами 
доведено, що люди здатні навчатись успіш-
но практично протягом всього життя. Необ-
хідно також зауважити, що досягнення в га-
лузі інформаційних технологій дозволяють 
організувати навчальний процес ефективні-
ше. Загалом, глобалізаційні та інтеграційні 
процеси суттєво змінюють ролі в освітньо-
му процесі (тих, хто навчається, та тих, хто 
навчає). 

Необхідно зазначити, що концепція осві-
ти дорослих («adult education») сформувала-
ся як самостійний науковий напрям у 70-х 
роках ХХ ст. Формування основних принци-
пів андрагогіки було запропоновано у 1970-
му році в роботах М. Ноулза, П. Джарвіса, 
Р.М. Сміта та групи молодих учених з Нот-
тингемського університету. У 1970-му році 
вийшла в світ фундаментальна праця Мал-
колма Шеперда Ноулза   «Сучасна практика 
науки дорослих. Андрагогіка проти педаго-
гіки». На базі основних положень андрагогі-
ки, висунутих Ноулзом, пропонується буду-
вати освітню діяльність дорослих, головни-
ми характеристиками якої є активна, провід-
на роль того, хто навчається, в побудові та 
втіленні програми навчання, з одного боку, 
та співпраця дорослого учня зі своїм викла-
дачем з іншого. Визначення терміну «осві-
та дорослих» є однією з найбільш дискусій-
них сфер, що пояснюється специфікою за-
гальнокультурного і освітнього рівня розви-
тку різних країн та неоднозначністю тракту-
вання категорії дорослої людини (Р. Каффа-
релла, М.Ноулз, А. Грейс, П. Джарвіс, А. Ро-
джерс, С. Мерріам, Дж. Д’юі, Е. Ліндеман, 
О. Пєхота та інші).

П. Джарвіс  у своїй науковій праці «Мис-
лителі ХХ століття у сфері освіти дорос-
лих» наголошує на тому, що освіта дорос-
лих є унікальним сполученням елементів 
знань різних мислителів, праці яких – вне-
сок у те, що ми називаємо знаннями у сфе-
рі освіти дорослих. П. Джарвіс підкреслює 
першочергове значення навчати дорослих 
людей активної життєвої позиції. [27]  

Розглянемо існуючі визначення понят-
тя «освіта дорослих» у різноманітних трак-

них належить американському психологові, 
філософу та педагогові Дж. Д’юі [26; 182]. 
Його наукові праці в галузі прагматичної пе-
дагогіки  також виражали думку про провід-
ну роль учня в процесі навчання. Ще в дру-
гій половині ХІХ століття ця сама ідея була 
відображена в   науковому доробку велико-
го педагога К.Д. Ушинського. У своїй статті 
«Воскресные школы», вперше надрукованій 
у журналі «Журнал Министерства народно-
го просвещения» 1861р., він визначив деякі 
характерні риси освіти дорослих [22; 96]. У 
1950-60 рр. тема освіти дорослих розгляда-
лася також у роботах югославських вчених 
Д. Савичевича, М. Огризовича та Б. Само-
ловчева, відомого німецького професора Ф. 
Пёгеллера, швейцарського теоретика Г. Хан-
сельмана, польських учених М. Семенски і 
Л. Туроса.

 Згідно з матеріалами ЮНЕСКО пріори-
тетне завдання освіти дорослих – забезпечи-
ти людину комплексом знань та вмінь, не-
обхідних для активної творчої життєвої по-
зиції, вираженої в ефективній професійній 
та суспільній діяльності. Мається на увазі 
безперервний розвиток людини як праців-
ника, громадянина, особистості, індивіду-
альності протягом всього життя. З огляду на 
вищесказане, перед сучасною освітою по-
стає завдання знайти необхідні шляхи реалі-
зації поставлених задач та подолання труд-
нощів, що виникають в освітньому процесі. 
Це і є основне завдання науки про освіту до-
рослих, андрагогіки, поява якої (як окремої 
гілки педагогіки) зумовлена низкою причин 
різного характеру [34; 2].

Однією з таких причин є те, що педагогі-
ка виходила з тієї позиції, що людина, яка на-
вчається, у виборі отримання освіти займає 
загалом пасивну позицію, у той час як до-
рослі самостійно обирають напрям, рівень 
та курс навчання. До того ж, еволюція фі-
лософських і психологічних наук призвела 
до свідомого визначення провідної ролі осо-
бистості в усіх соціальних процесах, у тому 
числі в науці, а еволюція педагогічної думки 
визнала необхідність надання більшої сво-
боди в процесі навчання особі, що навчаєть-
ся. З причини різного виду провідної діяль-
ності дітей та дорослих, виникає необхід-
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туваннях. На думку дослідників у цій галу-
зі, вміст терміну «освіта дорослих» не є од-
нозначним.[16; 73] Електронна енциклопе-
дія «Вікіпедія», наприклад, подає наступ-
не визначення: «під «освітою дорослих» ро-
зуміємо освіту для тих, хто не навчається у 
системі регулярної середньої чи вищої осві-
ти». Там само зазначається, що освіта до-
рослих включає такі форми навчання: підго-
товку в межах підприємств чи запрошувани-
ми спеціалістами щодо підвищення профе-
сійної майстерності, підготовку щодо робо-
ти на комп’ютері, курси вивчення іноземних 
мов чи державної мови, наприклад, для ім-
мігрантів, та інші подібні види освіти, яка 
не поділяється за рівнями; всі види навчан-
ня по радіо та телебаченню, а також заочне 
навчання;

навчання релігійного характеру (семіна-
рії, недільні школи тощо); навчання у ви-
правних установах; інші види освіти, пере-
важно дорослих, які не поділяються за рів-
нями. Далі наводяться галузі освіти, котрі не 
належать до освіти дорослих: вища освіта, 
діяльність танцювальних шкіл та виклада-
чів танцю розважального характеру та тре-
нувальна діяльність у сфері спорту.

Найпоширенішим трактуванням поняття 
«освіта дорослих» є розгляд її як будь-якої 
освітньої діяльності дорослої людини не-
залежно від змісту, професійної спрямова-
ності, термінів і форм навчання, ступеня ін-
ституалізації. Єдиним критерієм є вік люди-
ни. [10] Освіта дорослих є дуже широким 
поняттям, яке базується на концепті «осві-
ти впродовж життя», запровадженому Між-
народною освітньою  комісією (International 
Education Commission) у доповіді ЮНЕСКО 
під назвою «Навчання бути» у 1972 році. На 
Першій Міжнародній конференції освіти до-
рослих, проведеній у Данії 1949 року (відо-
мій як Elsinare Conference), стверджувало-
ся, що освіта дорослих має завдання задо-
вольнити потреби та прагнення дорослих в 
усій їх різноманітності. [23] Можливо, що 
парадигма тлумачення зараз домінує у за-
хідній освіті дорослих. Двома з найбільш 
впливових шляхів розвитку в освіті дорос-
лих за остання 50 років є саме спрямовую-
че та відображально-діяльнісне навчання, 

обидва з яких входять до парадигми тлу-
мачення. Обидва ці концепти наголошують 
на тому, яким чином індивіди можуть стати 
більш професійними учнями через «навчан-
ня, як вчитися», що означає почати розуміти 
та працювати над процесами їхнього влас-
ного навчання. [26]

Освіта дорослих є підрозділом та 
невід’ємною частиною неперервної освіти, 
так званої «освіти впродовж життя». Вона 
вирішує складні питання сьогодення: конку-
рентоспроможність, можливість знайти не-
обхідну нішу в суспільному житті для будь-
якого індивіда з урахуванням його інтересів 
та особливостей. Б.С. Гершунський виділив 
наступні «життєві ролі» освіти дорослих 
власне для дорослого: «особистість, що реа-
лізувалася»; «діяльний учасник культурного 
розвитку»; «висококваліфікований праців-
ник»; «поінформований громадянин»; «лю-
дина, що бачить життя як постійне навчан-
ня». [9; 106-108]

На думку М. Ноулза, одного з провід-
них теоретиків у галузі, основним завдан-
ням освіти дорослих має бути «підготовка 
компетентних людей – таких людей, котрі 
були б здатними використовувати свої зна-
ння в умовах, що постійно змінюються, та 
чия основна компетенція полягала б у вмін-
ні займатися постійним вдосконаленням та 
самоосвітою протягом всього життя». [28]

Як зазначає А.М. Митіна, останнім ча-
сом простежується тенденція до звужен-
ня значення цього поняття: воно трактуєть-
ся як «інституціоналізовані послуги з освіти 
дорослих» після отримання основної осві-
ти. Таке визначення розглядуваного навчан-
ня зближує його з сучасними визначеннями 
зарубіжними авторами понять «продовже-
на освіта» та «додаткова освіта». [12] Наяв-
на також тенденція до злиття різних термі-
нів, що відображає зближення концептуаль-
них підходів до їх трактування. Прикладом 
може слугувати поєднання термінів «про-
довжена освіта» та «освіта дорослих» у по-
няття «продовжена освіта дорослих» (“adult 
continuing education”), що відповідає поня-
тійному апарату терміна «додаткова освіта 
дорослих». У такому ж значенні в наукових 
працях використовуються терміни «освіта 
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дорослих» (“adult education”) і «продовжена 
освіта» (“continuing education”) [13; 55-65]. 

С.Г.  Вершловський дає визначення осві-
ти дорослих як процесу, спрямованого на 
те, щоб «задовольняти очікування та потре-
би різноманітних груп населення: зайнятих 
у сфері професійної праці, безробітних, ім-
мігрантів, що змінили в силу обставин звич-
ний спосіб життя, інвалідів, осіб «третього 
віку» і т. д.» [5; 3-8]

Т.К. Андрющенко стверджує, що «систе-
матична освіта впродовж життя необхідна як 
людям з певною вже набутою освітою і ста-
більним соціальним статусом у суспільстві, 
так і тим, хто працює і потребує освітніх по-
слуг, максимально наближених до місця ро-
боти чи проживання». Освіта дорослих, за її 
словами, значною мірою сприяє забезпечен-
ню більш успішного пристосування до жит-
тя і професійної діяльності.

Говорячи про неперервну освіту та осві-
ту дорослих, С.О. Сисоєва наголошує на 
тому, що «кожен новий імпульс до навчання 
забезпечується внутрішнім саморухом і мо-
тивацією людини, які є основою самої мож-
ливості подальшого її удосконалення», а та-
кож підкреслює що «усвідомлення кожною 
людиною необхідності навчання впродовж 
життя як соціального самозахисту і умови 
особистісної і професійної комфортності у 
швидкозмінному світі є вкрай важливим» 
[18].

На думку Є.І. Добринської, визначення 
культурних цілей та смислів освіти дорос-
лих лежить в основі можливих відповідей 
на кризу освіти, кризу традиційних науко-
вих форм її осмислення, вичерпність бага-
тьох парадигм. І тут не обійтися без осмис-
лення місця освіти в культурному просторі, 
смислів та засобів культурно-орієнтованої 
педагогічної діяльності. [7]

Т.Д. Шапочникова пропонує наступне 
визначення освіти дорослих: освіта дорос-
лих (у широкому розумінні) охоплює усі 
види освітньої діяльності, в котрій залуче-
ний дорослий; освіта дорослих (у вузько-
му розумінні) трактується як складова час-
тина системи освіти, її відносно відокрем-
лений різновид, основним завданням яко-
го виступає сприяння різнобічному розви-

ткові людини в період її самостійного жит-
тя. [23]

О. І. Огієнко звертає увагу на те, що ідея 
неперервної освіти тривалий час ототожню-
валася з освітою дорослих, після чого ро-
бить висновок, що «неперервна освіта ста-
ла провідною характеристикою сучасної ци-
вілізації, а освіта дорослих її усвідомленою 
необхідністю». О.І. Огієнко пояснює причи-
ну дискусійного характеру поняття «освіта 
дорослих», що , на її думку, полягає у специ-
фіці розвитку освіти дорослих у різних краї-
нах, широким діапазоном її цілей і функцій; 
неоднозначністю розуміння категорій «не-
перервна освіта» та «доросла людина». [17]

Отже, розкриття поняття «освіта дорос-
лих» передбачає визначення та розуміння 
поняття «дорослий учень» як термін, що за-
стосовується щодо одного з безпосередніх 
учасників освітнього процесу. Виникнення 
цього терміну і призвело безпосередньо до 
необхідності нового бачення освіти. Гово-
рячи про освіту дорослих, є логічним перш 
за все дати відповідь на питання: якого учня 
можна вважати дорослим та які відмінності 
між дорослим та недорослим учнями?

У «Великому тлумачному словнику укра-
їнської мови» за редакцією В.Т. Бусела зна-
ходимо наступне загальне визначення: «до-
рослий – який перестав бути дитиною, змуж-
нів». [1]

Найширше розкриття поняття «доросла 
людина» було запропоноване на Генераль-
ній сесії ЮНЕСКО в Найробі 1976 року.  
Подане визначення характеризує дорослого 
як будь-яку людину, що визнана дорослою 
в тому суспільстві, до якого вона належить. 
[34; 2]  Однак для будь-якого суспільства є 
конче необхідним з’ясувати ті  ознаки, котрі 
дозволяють вважати конкретну особу дорос-
лою. Адже з огляду на ментальні, політич-
ні, економічні та соціальні відмінності у різ-
них країнах є абсолютно логічним те, що іс-
нує різне ставлення до категорії дорослос-
ті. Більш того, навіть в межах однієї і тієї ж 
країни можна прослідкувати відразу декіль-
ка поглядів науковців з цього питання. 

Якщо виходити з віку індивіда, маємо на-
ступні точки зору. Російський вчений Ю.М. 
Кулюткін розуміє поняття «дорослий» озна-
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чення для насамперед сформованої особис-
тості, котра є суб’єктом соціально-трудової 
діяльності та відповідально й самостійно 
приймає рішення. Він вважає дорослими 
осіб 16-17 років. [11; 5-13]

Більшість українських психологів (Г.С. 
Костюк, М.Й. Боришевський, О.М. Проску-
ра, О.Л. Кононко, М.В. Савчин) схиляються 
до думки, що почуття дорослості  виступає 
стрижневою особливістю особистості під-
літка – «її структурним центром». [6]

Є.І. Степанова окреслює вік дорослої лю-
дини у проміжку від 18 до 40 років [20; 23-
24], у той час як Б.Г. Ананьєв вказує на до-
рослість віком 21-65 років. [3; 131-135]

Англійський науковець Малкольм Тайт 
зазначає, що  люди звичайно вважаються 
дорослими у віці 18 років, коли  вони отри-
мують право голосувати, хоча  ще віднос-
но недавно  вони отримували це право в 21 
рік. Він також відмічає,   що існує безліч 
дорослих ролей, наприклад, ті, котрі по-
требують спеціальної освіти чи навчання, 
які не можуть бути  виконані раніше цьо-
го віку. В той же час  деякі ролі, що тради-
ційно закріплені суспільством за доросли-
ми, такі як повна  трудова зайнятість, ство-
рення власної сім’ї,  можуть виконуватися і 
людьми, які не досягли 18-річного віку. Та-
ким чином, немає прямого зв’язку між ві-
ком людини та поняттям «дорослий», ско-
ріше воно залежить від того, які ролі та чи 
інша людина приймає на себе в процесі до-
рослішання. У зв’язку з цим  М. Тайт відно-
сить до категорії дорослих тих людей,  ко-
трі досягли  фізичної зрілості, в змозі себе 
забезпечити, живуть окремо від  батьків, 
можливо мають власних дітей, володіють 
певним життєвим досвідом, зрілою само-
свідомістю та грають значиму роль у при-
йнятті життєво-важливих рішень. [30]

У книзі «Освіта дорослих», авторами 
якої є індійські дослідники в галузі освіти 
дорослих А.С. Сітараму та М.Д. Уша Деві, 
знаходимо інформацію про те, що доросли-
ми можна вважати людей 15 років, з огля-
ду на те, що п’ятнадцятирічний вік є пев-
ним бар’єром, що відділяє дітей від дорос-
лих в універсальному розумінні, що перед-
бачає дев’ятилітній термін навчання у се-

редній школі з шести років до отримання не-
повної середньої освіти. Щодо цієї інформа-
ції автори посилаються на хартію ЮНЕСКО 
та Права людини. Проте вони також зазнача-
ють, що в більшості країн люди, старші 35 
років не є цільовою групою програм освіти 
дорослих, з чого можна зробити висновок, 
що люди 15 –35 років вважаються продук-
тивною віковою групою стосовно освіти до-
рослих. У тому ж джерелі зазначається, що 
в деяких країнах вікова група для освіти до-
рослих сягає 60 років, що пов’язано зі зрос-
танням робочого віку людей. [25]

О.В. Зайцева говорить про проблему ви-
ділення дорослого контингенту. Вона поси-
лається на нормативи Європейського союзу 
та Міжнародної організації праці,  де вказа-
но, що дорослий – це людина у віці від 25 
до 60 років. Але в країнах пострадянсько-
го простору немає чіткого визначення, хто 
саме відноситься до числа дорослих. Відо-
мо лише, що встановлено вікові рамки мо-
лоді від 14-15 років до 25-29 років, в окре-
мих випадках – до 35 років. Однак потрібно 
відзначити, що у цей проміжок включено 
отримання і загальної освіти, і різноманіт-
них рівнів професійної освіти, в тому числі 
післявузівську (аспірантура), котра не роз-
глядається як специфічна освіта дорослих. 
Віднесення до освіти дорослих післяшкіль-
ної освіти, тобто навчання осіб, котрі вже 
мають досвід практичної діяльності або ди-
плом загальної середньої освіти, на думку 
О.В. Зайцевої, також не є вирішенням про-
блеми, оскільки до даної системи, напри-
клад, може бути віднесений працюючий 
студент, котрий отримує першу вищу осві-
ту. З вищесказаного О.В. Зайцева робить 
висновок, що даний контингент, як прави-
ло, не включається до розгляду при аналізі 
освіти дорослих. [15]

М. Е. Єлютіна та Е.Є. Чеканова наголо-
шують на проблемі так званого ейджизму 
(від англ. age – вік), тобто віковій дискри-
мінації. Це, на їхню думку, слугує як один 
з мотиваційних аспектів освіти дорослих 
з метою отримання додаткових перспек-
тив працевлаштування та самореалізації 
дорослих людей, особливо людей третьо-
го віку. [14]



Частина 1.     Теоретико-методологічні проблеми неперервної професійної освіти 21

Говорячи про дорослих людей третього 
віку, необхідно перш за все з’ясувати, який 
саме вік мається на увазі. Адже виходячи з 
того, що існують «дорослі люди третього 
віку», логічно припустити, що існують та-
кож «дорослі люди першого віку» та «дорос-
лі люди другого віку». Детальну інформацію 
щодо періодизації дорослого (зрілого) віку 
знаходимо в численних дослідженнях пси-
хологів. 

На думку відомого російського психоло-
га Бориса Герасимовича Ананьєва (1907 – 
1972) вікова періодизація життєвого циклу 
людини базується: на послідовній зміні ста-
нів розвитку, односпрямованості і незворот-
ності часу життя людини, тобто на тополо-
гічній характеристиці, і на тривалості існу-
вання індивіда, яке, в свою чергу, залежить 
від тривалості життя всіх індивідів даного 
віку — метричній характеристиці.   Б.Г. Ана-
ньєв констатує: «...настання зрілості люди-
ни як індивіда (фізична зрілість), особистос-
ті (громадська), суб’єкта пізнання (розумо-
ва зрілість) і праці (працездатність) в часі не 
співпадають, і подібна гетерохронність зрі-
лості зберігається у всіх формаціях». Отже, 
вирішальною ознакою зрілості є усвідом-
лення людиною відповідальності і прагнен-
ня до неї, тому що зріла людина відповідає 
за зміст свого життя в першу чергу перед са-
мим собою, а також перед іншими людьми. 
[1; 128-268]

Хоча вченими встановлено, що період 
зрілості неможливо розбити чітко на пев-
ні вікові періоди з причини індивідуально-
го розвитку кожної конкретної особистості, 
змін її мислення, поведінки, фізичних пара-
метрів (ці зміни в більшій мірі зумовлені не 
хронологічним віком, а особистісними, со-
ціальними, культурними, екологічними та 
ситуативними факторами), існує кілька пе-
ріодизацій зрілої людини за віком з ураху-
ванням деяких спільних характеристик (за 
Дж. Бірреном, Д.Б. Бромлей, Г. Крайгом, Е. 
Еріксоном та ін.). Наприклад, Е. Еріксон ви-
окремлює ранню дорослість (20 – 45 років), 
середню дорослість (40 – 60 років) і піз-
ню дорослість (понад 60 років). На думку 
американського психолога Джона Бромлея 
(1929 – 2000), дорослість складається з чо-

тирьох стадій: ранньої (20 – 25 років), серед-
ньої (25 – 40 років), пізньої дорослості (40 – 
55 років) і передпенсійного віку (55 – 65 ро-
ків). Після неї настає старіння, в якому ви-
окремлюють стадії “віддалення від справ”, 
або “відставки” (65 – 70 років), старості (70 
років і більше) і дряхлості, хворобливої ста-
рості і смерті. [35] Ці характеристики пред-
ставлені у схемах вікових періодизацій, при-
йнятих як міжнародні. Середній вік, що по-
діляється на два періоди: (перший період) 22 
— 35 років для чоловіків; 21 — 35 років для 
жінок; (другий період) 36 — 60 років для чо-
ловіків; 36 — 55 років для жінок. Люди по-
хилого віку (третій період)  61 —74 роки для 
чоловіків; 55 — 74 роки для жінок. Старе-
чий вік (четвертий період) 75 — 90 для обох 
статей. Довгожителі (п’ятий період) старші 
90 років.

М. Ш. Ноулз вважає дорослим того, «хто 
поводить себе як дорослий, тобто грає до-
рослі ролі (робітника, чоловіка чи дружи-
ну, батька, відповідального громадянина)». 
Таке визначення дорослого він називає   со-
ціологічним. М. Ноулз також пропонує пси-
хологічне визначення дорослої людини, вка-
зуючи на те, що самосвідомість такої люди-
ни – це  самосвідомість дорослого.

Отже, з цього випливає, що «дорослість» 
надає людині певного статусу,  прав, але про-
те накладає і певні обов’язки та почуття від-
повідальності за своє життя та вчинки. До-
рослі люди володіють життєвим досвідом, 
котрий, на думку М. Ноулза, може бути ви-
користаний в якості важливого джерела на-
вчання. Незаперечно, життєвий досвід лю-
дей може по-різному впливати на навчан-
ня: як позитивно, так і негативно, що необ-
хідно враховувати при організації навчаль-
ного процесу для  дорослих учнів. Фізіоло-
гічна, психологічна та соціальна зрілість до-
рослих, так само, як і зрілий рівень самосві-
домості, дають можливість припустити, що 
і до процесу свого навчання вони ставити-
муться зріло, тобто свідомо, тим більше, що 
зазвичай дорослі люди самі вирішують про-
довжити свою освіту, тому що в цьому ви-
никає нагальна потреба. Так, М. Ноулз вва-
жає, що «дорослі навчаються для вирішення 
важливої проблеми та досягнення конкрет-
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ної мети», а також «розраховують на невід-
кладне застосування одержаних в процесі 
навчання знань, умінь та навичок». [29; 60]

Шаран Б. Мерріам у книзі «Професія 
та практика освіти дорослих: вступ» під-
дає сумніву визначення Малкольма Ноул-
за, говорячи про те, що це визначення має 
деякі проблеми. Наприклад, щодо батьків-
підлітків, котрі самі себе забезпечують; 
одружених студентів денної форми навчан-
ня; дорослих у тюрмах та божевільнях. [33]

Патрісії Н. Блейкелі  у своїй книзі «Осві-
та дорослих: питання та розвиток» подає на-
ступне трактування: дорослий учень – учень, 
старший 25 років та визначений критерія-
ми NCES (The National Center for Education 
Statistics – Національний центр освітньої 
статистики) (2002), за визначенням якого 
«нетрадиційний» учень повинен мати одну 
чи всі наступні характеристики: навчаєть-
ся після вищої школи; відвідує освітній за-
клад, отримуючи другу освіту заочної чи 
вечірньої форми навчання, працюючи про-
тягом повного робочого дня; є фінансово 
незалежним, є батьком-одинаком (матір’ю-
одиначкою) і / або не має вищої освіти. [32]

За тлумаченням С.І. Змєйова дорослий є 
особою, що виконує соціально значущі про-
дуктивні ролі та володіє фізіологічною, пси-
хологічною, соціальною, моральною зріліс-
тю, відносною економічною незалежністю, 
життєвим досвідом та рівнем самосвідомос-
ті, достатнім для відповідальної самокеро-
ваної поведінки.  [8; 81]

Конкретизуючи зміст поняття «дорослий 
учень», Сисоєва С.О. вказує п’ять необхід-
них характеристик дорослої людини, що на-
вчається: 1) та, що усвідомлює себе само-
стійною, самокерованою особистістю; 2) та, 
що накопичує життєвий (побутовий, профе-
сійний, соціальний) досвід, котрий стає важ-
ливим джерелом навчання її самої та її ко-
лег; 3) та, чия готовність до навчання (моти-
вація) визначається прагненням за допомо-
гою освіти вирішити свої життєво важливі 
проблеми й досягти конкретної мети; 4) та, 
що прагне до швидкої реалізації отриманих 
знань, умінь, навичок та якостей; 5) та, чия 
навчальна діяльність значною мірою обме-
жена в часі та зумовлена просторовими, по-

бутовими, професійними, соціальними фак-
торами (умовами). [18; 30]

Є.В. Тарасенко відмічає, що до середи-
ни ХХ століття дорослі люди вважались не-
здібними до навчання, що пов’язувалось зі 
зниженням в них окремих фізіологічних та 
психологічних функцій: слуху, зору, пам’яті, 
уваги. Існувала думка, що вік дорослос-
ті — це стабільний період у житті дорослої, 
сформованої людини і тому ніяких особли-
вих змін у психічному розвитку особистос-
ті не відбувається. Однак дослідження таких 
учених як І. Лодж, Р.Б. Кеттел, Ю.Н. Кулют-
кін, Є.І. Степанова доводять, що здібність та 
готовність людини до навчання з віком лише 
зростають завдяки появі наступних характе-
ристик: багатший життєвий досвід,  раціо-
нальність мислення, схильність до аналізу. 
[21]

Французький психолог Е. Клапаред ха-
рактеризував дорослість як стан психіч-
ного «закам’яніння», коли процес розви-
тку припиняється. Але більш ретельне ви-
вчення цього вікового періоду змінило дум-
ку вчених. Потенціал розвитку існує протя-
гом всього життя людини. З настанням до-
рослості процес розвитку людини не припи-
няється і не завершується, йому притаман-
ні протиріччя і гетерохронність (нерівно-
мірність); виділяються сенситивні і критич-
ні моменти, психофізіологічний розвиток не 
є статичним, природа його різноманітна і су-
перечлива.

У 1928 році М.М. Рибніков для визначен-
ня періоду дорослості запропонував термін 
«акмеологія», (акме — це вища точка, роз-
квіт, зрілість, краща пора). Таке визначення 
характеризує період дорослості як найпро-
дуктивніший, творчий період життя люди-
ни, коли завершується загальносоматичний 
розвиток і статеве дозрівання, фізичний роз-
виток досягає свого піку. Цей вік характе-
ризується високим рівнем інтелектуальних 
можливостей, творчих і професійних досяг-
нень. [20]

Майкл Водлінгер у своїй книзі «Освіта 
дорослих: розуміння дорослого учня», спи-
раючись на поняття «компетентний учень» 
(англ. “competent learner”), пише, що до-
рослий учень має переваги над недорослим 
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у тому, що має певний досвід у навчальній 
компетенції, тобто знає, навіщо і як вчитися. 
Виходячи з цього, М. Водлінгер наполягає 
на тому, що компетентний (дорослий) учень 
спроможний легше засвоювати багаж знань, 
в отриманні якого він свідомо зацікавлений. 
[31; 115]

Після вивчення наукових досліджень різ-
них психологів Б.Г. Ананьєв робить висно-
вок, що в процесі розвитку дорослої людини 
збільшується ступінь здібностей до навчан-
ня при деякому уповільнення швидкості ін-
телектуальних реакцій.  

Б.Г. Ананьєв зазначає, що «життєвий 
шлях людини — це історія формування і 
розвитку особистості в певному суспільстві, 
сучасника певної епохи і ровесника певного 
покоління. Разом з тим, фази життєвого шля-
ху датуються історичними подіями, зміною 
способів виховання, змінами способу життя 
і системи відносин, сумою цінностей і жит-
тєвою програмою — цілями і смислом жит-
тя, якими дана особистість володіє... Прак-
тично, ступені суспільного виховання, осві-
ти і навчання, що складають сукупність під-
готовчих фаз життєвого шляху, формування 
особистості стали визначальними характе-
ристиками періодів росту і дозрівання». [2; 
363]     

Отже, визначення терміну «освіта дорос-
лих» залежить в першу чергу від визначен-
ня поняття «дорослий учень». Розбіжнос-
ті тлумачення призводять до відмінностей в 
окресленні меж поняття «освіта дорослих».
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